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231 Στρατιώτης Νομικός Σταμάτιος. Διοίκηση Μηχανικού Ηπείρου, 2ο Τάγμα Οδοποιών, 1ος Λόχος.
Ο στρατιώτης, στην τρίτη επιστολή του προς το Λύκειο των Ελληνίδων (βλ. και αρ. 116, 149) αγωνιά γιατί δεν έχει 
λάβει απάντηση στο ευχαριστήριο γράμμα του για το δέμα. Τα λόγια του συμπυκνώνουν τη σημασία που είχε η 
αλληλογραφία για όλους τους μαχόμενους άνδρες: «…θά σᾶς περικαλέσο ὅταν λάβητε τήν παρούσαν μου νά μοῦ 
ἀπαντήσετη διώτη γνωρίζετη στον στρατιώτην ἡ μόνη παριγοριά εἶναι τό γράμμα…». Το δέμα του είχε σταλεί στις 4 
Φεβρουαρίου 1941, κατά σύσταση της δεσποινίδας Μαρίας Ηλιοπούλου, η οποία ήταν μέλος του Λυκείου των Ελληνί-
δων και είχε προτείνει και άλλους στρατιώτες στο Τμήμα «Μέριμνα υπέρ του Στρατιώτου» για την αποστολή δεμάτων.



302

232 Στρατιώτης Παπανικολάου Δ. 65ο Σύνταγμα Πεζικού, Ι Πολυβολαρχία Κινήσεως.
Το 65ο Σύνταγμα Πεζικού συστάθηκε το 1936 ως οργανική μονάδα της X Μεραρχίας με έδρα τα Γιαννιτσά. Μέχρι τις 
11 Νοεμβρίου 1940, όπως και οι υπόλοιπες μονάδες της μεραρχίας, είχε ολοκληρώσει τη μετακίνηση των τμημάτων του 
στην περιοχή του Νεστορίου: «Ἐκ τοῦ Νεστορίου ἀρχίζει ὁ μεγάλος μας ἀγών μέ τά βουνά, τίς χαράδρες, τίς λάσπες καί 
τά χιόνια μέσα εἰς τά δυσεύρετα μονοπάτια. Ἡ μετάπτωσις τῶν τμημάτων ἐκ τῆς πορείας ἐπί ἁμαξιτῆς ὁδοῦ εἰς τοιαύ-
την ἐπί δυσβάτων καί ἀπροσίτων ἀτραπῶν ἔσχεν ἐπίδρασιν τῶν ἀνδρῶν, οἵτινες κατενόησαν ὅτι εἰσέρχωνται πλέον εἰς 
τήν πραγματικότητα. Ἡ ἀγωνία καί ἀνυπομονησία των αὐξάνει συνεχῶς».
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233 Στρατιώτης Θεοδώρου Κωνσταντίνος. 1ο Σύνταγμα Πεζικού, Ι Τάγμα, 3ος Λόχος.
«Μόνον ἀς λάβη ὑπ’ ὄψιν τό Λύκειον Ἑλλην. ὅτι ὄχι μόνον τά μάλλινα εἶναι ἀπαρέτητα γιά τόν στρατιώτην, ἀλλά καί 
τό τσιγάρο, τοῦ εἶναι μιά μεγάλη συντροφιά καί ἀπόλαυσης». Η δωρεάν διανομή αφορολόγητων τσιγάρων ειδικής 
κατασκευής γινόταν μόνο για τις μονάδες της ζώνης των επιχειρήσεων. Το Γενικό Στρατηγείο, προκειμένου να καλύψει 
τις ανάγκες και των υπόλοιπων μονάδων, προχώρησε στην αγορά από το εμπόριο φορολογημένων τσιγάρων. Σε όλη 
τη διάρκεια του πολέμου, από τη Γενική Αποθήκη Υλικού Στρατού Πειραιώς διανεμήθηκαν συνολικά στις μονάδες του 
Στρατού Ξηράς 43.839.367 μερίδες τσιγάρων.



304

234 Οπλίτης Μακρής Δημ. XIII Όρχος Πυροβολικού, Συνεργείο.
Στον XIII Όρχο Πυροβολικού, που υποστήριζε το Πυροβολικό της XIII Μεραρχίας, είχαν συγκροτηθεί διάφορα 
συνεργεία (σαγματοποιών, οπλουργών, μηχανουργών πυροβόλων κ.λπ.), τα οποία απέδωσαν άριστα αποτελέσματα 
και παρείχαν πολύτιμες υπηρεσίες. Ειδικά το συνεργείο σαγματοποιών και αυτό της επισκευής του οπλισμού κατόρ-
θωσαν σε ελάχιστο χρονικό διάστημα να συμπληρώσουν τις πολύ μεγάλες φθορές και ελλείψεις των σαγμάτων πυρο-
βολικού και κοινού φόρτου και κυρίως των αυτομάτων όπλων που χρησιμοποιούσαν οι μονάδες της μεραρχίας.
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235 Στρατιώτης Πέτροβας Δημοσθένης. XVIIα Ορεινό Χειρουργείο.
Η ιδιωτική πρωτοβουλία έδωσε λύσεις και σε ζητήματα του υγειονομικού τομέα κατά την περίοδο του πολέμου. Από 
την πρώτη ημέρα της επιστράτευσης, έπειτα από έκκληση της Διεύθυνσης Υγειονομικής Υπηρεσίας του Υπουργείου 
Στρατιωτικών, προσήλθαν «μετ’ αφαντάστου ενθουσιασμού» ιδιώτες χωρίς καμία στρατιωτική υποχρέωση, κάθε επαγ-
γέλματος και ηλικίας, όπως καθηγητές πανεπιστημίου, γιατροί διαφόρων ειδικοτήτων, φοιτητές, έμποροι, βιομήχανοι, 
«κυρίαι καί δεσποινίδες δι’ ὑπηρεσίαν νοσηλείας» και πολλοί άλλοι, στο σύνολό τους «ἄξιοι πάσης ἠθικῆς ἀμοιβῆς» για 
να προσφέρουν τις υπηρεσίες τους.
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236 Οδηγός Ζουπαντής Θεολόγος. Διοίκηση Αντιαρματικού Πυροβολικού, 2η Αντιαρματική Πυροβολαρχία των 37.
Οι μονάδες Αντιαρματικού (Α/Τ) Πυροβολικού αναπτύχθηκαν στην Ελλάδα γύρω στο 1930, οπότε και το ελληνικό 
Πυροβολικό άρχισε να εξοπλίζεται με αντίστοιχα πυροβόλα – ειδικότερα το 1936 πραγματοποιήθηκε η προμήθεια 24 
Α/Τ πυροβόλων των 37 χιλ. και 22 των 14 χιλ. Σύμφωνα με τον Πίνακα Εμπολέμου Συνθέσεως του 1941 η Αντιαρματι-
κή Πυροβολαρχία των 37 (3 πυροβόλα) αποτελούνταν από Ομάδα Διοικήσεως, Ουλαμό Βολής και Μεταγωγικά Μάχης 
και διέθετε 2 αξιωματικούς, 69 οπλίτες και 11 αυτοκίνητα. Οι κυριότερες κατηγορίες οπλιτών της πυροβολαρχίας ήταν: 
σκοπευτές, πυροτεχνουργοί και μηχανουργοί πυροβόλων, υπηρέτες πυροβόλου, σιτιστές, οδηγοί αυτοκινήτων και πο-
δηλάτων, νοσοκόμοι, τραυματιοφορείς, απολυμαντές, ανιχνευτές αερίων, εφαρμοστές, ηλεκτροτεχνίτες, σιδηρουργοί, 
ράπτες, κουρείς, αρβυλοποιοί και μάγειροι.
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237 Στρατιώτης Βλάχος Κωνσταντίνος. Εφορεία Υλικού Πολέμου Καστοριάς.
«Δεν διλιάζει ἡ Ἑλληνική ψυχή μπρός τόν ἅνανδρο ἐχθρό, γιατί αὐτή τί στιγμή ὅλος ὁ Ἑλληνισμός σἄν ἕνας μόνος 
ἄνθρωπος ἀγωνίζετι γιά τήν ἐλευθερία καί ἀνεξαρτισία του». Ο στρατιώτης που εξέφραζε την ιδέα του κοινού αγώ-
να, ευχαριστώντας το Λύκειο των Ελληνίδων για το δέμα που του είχε στείλει «σἄν φιλόστοργη μητέρα», βρισκόταν 
στην Καστοριά. Υπηρετούσε στην Εφορεία Υλικού Πολέμου, η οποία είχε συγκροτηθεί στις αρχές Ιανουαρίου του 
1941. Αποστολή της ήταν η επισκευή οπλισμού, πυροβόλων, ρυμουλκών και άλλων υλικών των μονάδων που υπά-
γονταν στο Τμήμα Στρατιάς Δυτικής Μακεδονίας (ή βρίσκονταν στην περιοχή του), τα οποία δεν ήταν δυνατό να 
επισκευαστούν από τα συνεργεία των μονάδων ή των όρχων.
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238 Στρατιώτης Σεβρόπουλος Στέφανος. Ε΄ Τάγμα Μηχανικού, 2ος Λόχος.
Το Ε΄ Τάγμα Μηχανικού, όπου υπηρετούσε ο στρατιώτης Σεβρόπουλος, τον Μάρτιο του 1941 βρισκόταν με τις δυνά-
μεις του Β΄ Σώματος Στρατού στο αλβανικό μέτωπο. Μεταξύ των πολλών έργων που εκτέλεσαν εκεί οι μονάδες του 
Μηχανικού ήταν η βελτίωση των υποδομών στα λιμάνια της Πρέβεζας και των Αγίων Σαράντα, με την επέκταση των 
αποβαθρών και την κατασκευή νέων, καθώς και με τη βελτίωση του τοπικού οδικού δικτύου. Επίσης, βελτίωσαν και 
συντήρησαν σημαντικό αριθμό ορεινών δρομολογίων και κατασκεύασαν ορεινές γέφυρες με σπουδαιότερες αυτές των 
ποταμών Τσερεβόντα, Ντέσνιτσα και Αώου κοντά στην Κλεισούρα.
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239 Στρατιώτης Κυρίτσης Παντελής. Ά  Σώμα Στρατού, Στρατηγείο.
Ο στρατιώτης, που έδινε την υπόσχεση εκ μέρους των μαχητών του μετώπου, ότι θα έπρατταν το καθήκον τους «μέχρι 
τέλους», υπηρετούσε στο «αθηναϊκό» Ά  Σώμα Στρατού. Όπως διαπίστωνε ο διοικητής του σώματος, Αντιστράτηγος 
Παναγιώτης Δεμέστιχας, το διάστημα πριν από τη γερμανική επίθεση του Απριλίου του 1941, το ηθικό των στελεχών 
και των ανδρών «ἦτο πολύ καλόν καί πᾶσαι αἱ τοπικαί ἐπιθετικαί ἐπιχειρήσεις τοῦ ἐχθροῦ εἴτε πρός Γκόλικο εἴτε πρός 
Προγκονάτι, εἴτε πρός Μπολιένα καί Σκουτάρα ἐθραύοντο εὐχερῶς μέ σοβαράς διά τόν ἐχθρόν ἀπωλείας».
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240 Στρατιώτης Πετρόγιαννης Αθανάσιος. VIII Μεραρχία Πεζικού, Λόχος Στρατηγείου, 2η Διμοιρία.
Οι ελληνικές δυνάμεις που πρώτες κλήθηκαν να υπερασπίσουν τα εθνικά εδάφη το πρωί της 28ης Οκτωβρίου 1940 
ήταν εκείνες της VIII Μεραρχίας. Στις 0500, μισή ώρα πριν από την εκτόξευση της ιταλικής επίθεσης, ο διοικητής 
της μεραρχίας, Υποστράτηγος Χαράλαμπος Κατσιμήτρος, απευθυνόταν στους άνδρες του με τα εξής λόγια: «Ἀξι-
ωματικοί καί ὁπλῖται τῆς Ὀγδόης Μεραρχίας ἀμυνθῆτε τοῦ Ἱεροῦ Πατρίου ἐδάφους μετά φανατισμοῦ ἐναντίον τοῦ 
ἐπιδρομέως ὅστις θέλει νά προσβάλῃ ἡμᾶς ὑπούλως καί ἀνάνδρως. Ἀναμνησθῆτε τῶν ἐνδόξων παραδόσεων τοῦ 
Ἔθνους σας καί πολεμήσατε μετά λύσσης […] Δείξατε εἰς αὐτόν ὅτι εἴμεθα εἰς θέσιν νά δώσωμεν τήν δέουσαν ἀπά-
ντησιν, ὅπως ἔδωσαν καί οἱ Πρόγονοί μας…».



311

241 Στρατιώτης Δουλής Χρήστος. 1ο Σύνταγμα Πεζικού, ΙΙΙ Τάγμα, 9ος Λόχος.
Σύμφωνα με το πολεμικό ημερολόγιο του 1ου Συντάγματος Πεζικού, την 20ή Μαρτίου 1941, ημέρα Πέμπτη, ο καιρός 
ήταν αίθριος και η ορατότητα «ἀρίστη». Τις πρωινές ώρες είχε εξασφαλιστεί πλήρως η σταθερή κατοχή του υψώματος 
1533, με πρωτοβουλία του συντάγματος, «ἄνευ ἀπροόπτου τινός καί χωρίς ὁ ἐχθρός νά ἀντιληφθῇ τι». Το σύνταγμα 
ανέφερε σχετικά στη XVI Μεραρχία, η οποία ενέκρινε την ενέργεια, αφού με την κατάληψη του 1533 εξασφαλιζόταν 
απόλυτα η διάβαση μέσω των ημιονικών δρομολογίων προς το ύψωμα 1730 και τον αυχένα Τεκέ, αποκλείοντας κάθε 
αιφνιδιαστική διείσδυση του εχθρού στον αριστερό υποτομέα της μεραρχίας.
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242 Δεκανέας Ιωάννου Ιωάννης. XIV Πεδινό Χειρουργείο.
Το XIV Πεδινό Χειρουργείο, στο οποίο είχε μετατεθεί ο δεκανέας όταν έγραψε τη δεύτερη επιστολή του (βλ. και αρ. 
110), κάλυπτε τις υγειονομικές ανάγκες της Ταξιαρχίας Νέστου, η οποία συγκροτήθηκε στην Ξάνθη στις αρχές Μαρτί-
ου του 1941. Με την έναρξη της γερμανικής επίθεσης ένα μήνα αργότερα, το χειρουργείο αναπτύχθηκε σε δύο κλιμά-
κια: το Ά  στο χωριό Σκοπός για χειρουργικά περιστατικά και το Β΄ στο χωριό Γραβούνα ως χειρουργείο διαλογής. Κατά 
το πρώτο τετραήμερο των επιχειρήσεων διακομίστηκαν και στα δύο κλιμάκια περίπου 40 τραυματίες και ασθενείς, από 
τους οποίους ένας απεβίωσε, τέσσερις χειρουργήθηκαν, οκτώ έλαβαν περιορισμένη νοσηλεία, ενώ οι υπόλοιποι διακο-
μίστηκαν στο Νοσοκομείο Καβάλας.
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243 Λοχίας Ζεπάτος Γεώργιος. 1ο Σύνταγμα Πεζικού, ΙΙ Τάγμα, 7ος Λόχος.
Αντάξιοι συνεχιστές των προγόνων τους, οι στρατιώτες του 1ου Συντάγματος δέχονταν τα εμψυχωτικά λόγια του διοι-
κητή τους με την είσοδό τους στο αλβανικό έδαφος, στα τέλη Ιανουαρίου του 1941: «Τιμήσατε τήν ἱστορίαν τοῦ Iου 
Συντάγματος Πεζικοῦ, […] τό ὁποῖον ἀποτελεῖται ἀπό τό ἄνθος τῆς Πρωτευούσης, προσθέσατε νέας σελίδας ἀφθά-
στου μεγαλείου καί δόξης, ἐκδικηθῆτε τούς ἱερούς νεκρούς τῶν γιγαντομαχιῶν ΜΟΡΟΒΑ – ΙΒΑΝ, ΠΟΓΡΑΔΕΤΣ, 
ΟΣΤΡΟΒΙΤΣΑΣ, ΧΕΙΜΑΡΑΣ, ΚΛΕΙΣΟΥΡΑΣ, συμπληρώσατε καί ἀποτελειώσατε τό ἔργον των. Περιαγάγητε 
τήν ἔνδοξον πολεμικήν σημαίαν τοῦ Συν/τος, διάτρητον ἀπό σφαίρας παρελθουσῶν ἐποποιῶν, νικηφόρον ἀνά τά 
Ἀλβανικά ἐδάφη καί στήσατε ταύτην τρισένδοξον καί νικηφόρον εἰς ΒΕΡΑΤΙΟΝ, ΕΛΒΑΣΑΝ, ΤΙΡΑΝΑ, ΔΥΡΡΑΧΙΟΝ. 
Σέ σᾶς θά ἀνήκῃ ἡ Τιμή, σέ σᾶς θ’ ἀνήκῃ τό γέρας τῆς Δόξης…».
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244 Στρατιώτης Γουβιανάκης Απόστολος. Τμήμα Στρατιάς Ηπείρου, 1ος Λόχος Διαβιβάσεων.
Η λειτουργία των διαβιβάσεων στην περιοχή δράσης του Τμήματος Στρατιάς Ηπείρου ήταν γενικά ικανοποιητική, με 
περιορισμένες εξαιρέσεις. Ο σύνδεσμος μεταξύ των μονάδων ήταν πλήρης και συνεχής, ενώ αντίθετα οι ιταλικές δυνά-
μεις δεν κατόρθωσαν να κατασκευάσουν ενσύρματο δίκτυο, με εξαίρεση πρόχειρα καλωδιακά δίκτυα, που λόγω της 
κακής ποιότητας του καλωδίου και της προχειρότητας των γραμμών δεν λειτούργησαν σωστά. Το μοναδικό, σχεδόν, 
μέσο διαβιβάσεων των Ιταλών ήταν ο ασύρματος, η χρήση του οποίου γινόταν χωρίς πειθαρχία και εχεμύθεια, με αποτέ-
λεσμα τα ελληνικά τμήματα να λαμβάνουν μέσω των υποκλοπών πολύτιμες πληροφορίες σχετικά με τις προθέσεις και 
τη διάταξη των μονάδων του εχθρού.
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245 Στρατιώτης Γιάνναρος Ευθύμιος. 68ο Σύνταγμα Πεζικού, ΙΙ Τάγμα (Ταγματάρχη Θεόδωρου Σούμπαση), 5ος Λόχος.
Το 68ο Σύνταγμα Πεζικού συγκροτήθηκε στις 28 Οκτωβρίου 1940 από τον X Συνοριακό Τομέα με έδρα την Αρδέα. 
Από τις 14 Νοεμβρίου έως τις 25 Δεκεμβρίου 1940 συμμετείχε στις επιθετικές επιχειρήσεις της X Μεραρχίας προς 
Κορυτσά – Μοσχόπολη. Κατά τις παραμονές της γερμανικής επίθεσης, το 68ο Σύνταγμα ήταν το μοναδικό τμήμα 
Πεζικού της μεραρχίας που βρισκόταν σε επαφή με τα ιταλικά στρατεύματα. Έχοντας την υποστήριξη της Xα Μοί-
ρας Ορειβατικού Πυροβολικού κατείχε τον τομέα βόρεια του ποταμού Δεβόλη, στη γενική γραμμή Γράμποβα – Σι-
ναπρέμτιγια – ύψωμα Μνήμα Γραίας.
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246 Έφεδρος Υποκελευστής Ηλεκτριστής Πελέκης Πέτρος. Ναυτική Μονάδα 215.
Τον Μάρτιο του 1941 και μέχρι την έναρξη της γερμανικής επίθεσης στις 6 Απριλίου, μεταφέρθηκαν με νηοπομπές 
και με τη συνοδεία των δυνάμεων του Ναυτικού 34.525 άνδρες και 1.803 κτήνη. Επίσης, με πλοία εξακολουθούσαν 
να μεταφέρονται Ιταλοί αιχμάλωτοι καθώς και κάθε είδους προϊόντα για τον εφοδιασμό της χώρας. Παράλληλα, 
σημαντικός αριθμός αδειούχων τραυματιών αλλά και εφέδρων που συγκεντρώνονταν για την ενίσχυση του στρατού 
μετακινήθηκαν με τακτικά δρομολόγια από τη Σύρο προς τον Πειραιά και από τον Πειραιά προς την Κρήτη και τα 
νησιά του Ανατολικού Αιγαίου.
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247 Στρατιώτης Βαφιάδης Ελευθέριος. XV Όρχος Πυροβολικού, 1η Συζυγαρχία.
Καθοριστικό παράγοντα της επιτυχίας των τμημάτων Πεζικού αποτελεί σε κάθε περίπτωση η αποτελεσματική υποστήριξη 
των μονάδων Πυροβολικού. Σε ημερήσια διαταγή του στις 5 Νοεμβρίου 1940, ο Συνταγματάρχης Πεζικού Παντελής Πα-
παγεωργίου, διοικητής του 33ου Συντάγματος, εξήρε τη συμβολή του Πυροβολικού της XV Μεραρχίας στην επικράτηση 
των ανδρών του στα υψώματα Βέρνικ-Γκρέμνα: «Εἰς τὴν περιφανῆ νίκην […] ὑπήρξατε καὶ σεῖς σπουδαῖοι συντελεσταὶ καὶ 
μέρος τῆς Νίκης ἀξίζει καὶ εἰς Σᾶς. Διὰ τοῦ εὐστόχου πυρὸς τῶν δοξασμένων πυροβόλων τὰ ὁποῖα μὲ ψυχραιμίαν, θάρρος 
καὶ ἀποφασιστικότητα ὑπηρετήσατε, […] ἐνισχύσατε καὶ ἐνεθαρρύνατε τὴν θυελλώδη ἐπιθετικότητα τῶν γενναίων τοῦ 
Συντάγματός μου συμπληρώνοντες μὲ τὰς ἐπιτυχεστάτας βολὰς σας τὴν συντριβὴν τοῦ κρατερῶς ἀμυνομένου ἀντιπάλου».
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248 Στρατιώτης Αδαμαντίδης Άρης. 1ο Σύνταγμα Πεζικού, Ομάδα Διοικήσεως Συντάγματος.
«Τό μόνο πού μοῦ εἶναι απολύτος χρήσιμον εἶναι ολίγα τρόφημα καί μερικά σιγαρέττα». Το ζήτημα του επισιτισμού 
στρατού και πολιτών είχε καθοριστική επίδραση στο ηθικό των πολεμιστών. Η επαρκής και πλούσια σε είδη διατροφή 
ήταν ικανή να διατηρήσει το ηθικό των ανδρών του μετώπου σταθερό και αμείωτο. Όμως, ο μαχόμενος στρατιώτης 
ανησυχούσε και για την οικογένειά του. Οι στερήσεις των οικείων του σε τρόφιμα γεννούσαν αποκαρδίωση και θλίψη 
στην ψυχή του, συντελώντας σε πτώση του ηθικού.
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249 Δεκανέας Ταγγαρίδης Δημήτριος. Ε΄ Τάγμα Μηχανικού.
Στο αλβανικό μέτωπο οι μονάδες του Μηχανικού επιτέλεσαν ιδιαίτερα σημαντικό έργο. Συντήρησαν τις τρεις κύριες 
σκυρόστρωτες οδικές αρτηρίες, στις οποίες βασιζόταν ο ανεφοδιασμός του στρατού, καθώς δεν υπήρχε σιδηροδρομικό 
δίκτυο. Συμπλήρωσαν ημιτελή τμήματα οδών, διάνοιξαν νέες, κατασκεύασαν 15 γέφυρες, αμυντικά αντιαρματικά έργα 
στις οδούς και αντιαεροπορικά καταφύγια, ενώ αποχιόνισαν τις διαβάσεις της Κατάρας και του Πισοδερίου, οι οποίες 
είχαν αποκλειστεί από νωρίς λόγω της πρόωρης έντονης κακοκαιρίας. Παράλληλα, προετοίμασαν τα έργα καταστροφών 
στις κυριότερες οδικές αρτηρίες και στη συνέχεια τα εκτέλεσαν κατά την υποχώρηση του στρατού τον Απρίλιο του 1941.
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250 Δεκανέας Ανδριανός Βασίλειος. 6ο Σύνταγμα Πεζικού, I Τάγμα, 2ος Λόχος.
«…είδα ὅτι μου αποστέλνεται ἕνα δέμα τό οπιον δέν έχω λάβη ακόμη». Δυστυχώς για τη μονάδα του Δεκανέα Ανδρι-
ανού η γραφειοκρατία είχε προσλάβει «τήν πλέον ἀπαισίαν καί φθοροποιόν μορφήν αυτῆς». Όπως χαρακτηριστικά 
αναφέρεται στην έκθεση της πολεμικής δράσης του συντάγματος, «καίτοι ὁλόκληρος ἡ Ἑλλάς ἐνθουσιώδης καί πλήρης 
ἀλληλεγγύης πρός τόν μαχόμενον Στρατόν ἠσχολεῖτο εἰς τήν κατασκευήν μαλλίνων ἐνδυμάτων […] ἐν τούτοις εἰς τό 
[6ο] Σύνταγμα ἐκ τῶν εἰδῶν τούτων ἀπεστέλλετο ἐλαχιστώτατος ἀριθμός, μή δυνάμενος νά θεραπεύσῃ ἑκάστοτε τάς 
ἀνάγκας 50-60 ὁπλιτῶν».
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251 Στρατιώτης Λιοδάκης Γεώργιος. 1ο Σύνταγμα Πεζικού, ΙΙΙ Τάγμα, 10ος Λόχος.
Το αθηναϊκό 1ο Σύνταγμα Πεζικού δεν βρέθηκε εξαρχής στην πρώτη γραμμή του μετώπου και μόλις στα τέλη Μαρτίου 
του 1941 γεύτηκε την πρώτη μάχη και νίκη του. Ήταν, όμως, το μεσημέρι της 6ης Νοεμβρίου 1940, όταν το σύνταγμα 
δέχθηκε το «πρῶτον βάπτισμα τοῦ πυρός», σε χώρο καλυμμένο από ελαιώνες, βορειοανατολικά του νεκροταφείου του 
Βόλου. Συγκεκριμένα, τρία αεροπλάνα της ιταλικής αεροπορίας, αφού έριξαν τις βόμβες τους στην πόλη του Βόλου, 
κατευθύνθηκαν προς τον καταυλισμό του συντάγματος «ἔνθα ἐνήργησαν σφοδρότερον βομβαρδισμόν», γεγονός που 
υποδηλώνει ότι η εχθρική αεροπορία είχε ακριβείς πληροφορίες για τις θέσεις των ελληνικών τμημάτων.
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252 Στρατιώτης Πανόπουλος Νικόλαος. Διοίκηση Φρουρίου Θεσσαλονίκης, Γ΄ Διεύθυνση Έργων, 8ος Λόχος.
Την 28η Οκτωβρίου 1940 η Διοίκηση Φρουρίου Θεσσαλονίκης, αποτελούμενη από τις Ά , Β ,́ Γ ,́ Δ́  και Ε΄ Διευθύνσεις 
Έργων, αφού μετέπεσε σε κατάσταση επιστράτευσης, συνέχισε εντατικά την κατασκευή έργων μόνιμης οχύρωσης των 
οχυρών της ελληνοβουλγαρικής μεθορίου. Ειδικότερα ασχολήθηκε με την κατασκευή μεμονωμένων πολυβολείων, 
αντιαρματικών πυροβολείων, κωλυμάτων, περιπολίων και γεφυρών, αλλά και με συμπληρωματικές εργασίες όπως 
τοποθέτηση θυρών, πλαισίων, ηλεκτρικών και τηλεφωνικών εγκαταστάσεων κ.λπ. Σε κάθε διεύθυνση υπαγόταν και 
μία αποθήκη του φρουρίου, εγκατεστημένη στον σιδηροδρομικό σταθμό της έδρας της.
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253 Στρατιώτης Ιωάννου Ανδρέας. Σ3 Λόχος Εργατών.
Οι λόχοι Εργατών, σύμφωνα με τον Πίνακα Εμπολέμου Συνθέσεώς τους, απαρτίζονταν από 300 άνδρες οποιουδήποτε 
όπλου (5 αξιωματικούς και 295 οπλίτες) και 36 κτήνη (ίππους ή ημιόνους κοινού φόρτου). Η πλειονότητα των ανδρών 
ήταν οι στρατιώτες εργάτες που κατανέμονταν σε τέσσερις διμοιρίες. Στη δύναμη κάθε λόχου περιλαμβάνονταν ακόμη 
ένας σιτιστής με τον βοηθό του, ένας πεταλωτής, ένας συσσιτιάρχης, μάγειρες, κουρέας, ράπτης, υποδηματοποιός, 
νοσοκόμος, υπηρέτες και ένας ιπποκόμος του λοχαγού, ενώ υπήρχαν και 17 στρατιώτες που ήταν επιφορτισμένοι με 
τη μεταφορά αποσκευών, αρχείου, υγειονομικού υλικού, ειδών όρχου, τροφίμων, νερού και νομής των ζώων.
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254 Στρατιώτης Μπάμιατζης Λουκάς. Vα Λόχος Διαβιβάσεων.
Το μοναδικό δακτυλογραφημένο κείμενο επιστολής αυτής της συλλογής έχει γραφεί σε δελτάριο του Πατριωτικού 
Ιδρύματος Κοινωνικής Προνοίας και Αντιλήψεως (ΠΙΚΠΑ). Οκτακόσια τέτοια δελτάρια στάλθηκαν από τη ΙΙ Μεραρ-
χία στο 34ο Σύνταγμα Πεζικού και διανεμήθηκαν στα τμήματά του. Στη σχετική διαταγή του, την 1η Μαρτίου 1941, ο 
διοικητής του συντάγματος έγραφε: «Διά τῶν δελταρίων τούτων οἱ ὁπλῖται δύνανται ν’ ἀπευθύνωνται πρός τό Πατρι-
ωτικόν  Ἵδρυμα Προνοίας καί ἀντιλήψεως, (Ιπποκράτους 9 Ἀθῆναι) καί νά ἐπιφορτίζωσι αὐτό διά τήν ἐξυπηρέτησιν 
τῶν ὑποθέσεων καί ἀναγκῶν, εἴτε ἀτομικῶν εἴτε οἰκογενειακῶν των».
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255 Καραγκούνης Ντίνος. 4ο Σύνταγμα Πεζικού, ΙΙΙ Τάγμα, 10ος Λόχος. 
Το απόγευμα της 23ης Μαρτίου 1941, ο Συνταγματάρχης Θεμιστοκλής Κετσέας πραγματοποίησε επιθεώρηση των 
τμημάτων του 4ου Συντάγματος Πεζικού, του οποίου τη διοίκηση είχε αναλάβει τέσσερις ημέρες νωρίτερα. Αν και 
αρχικά δεν σχημάτισε καλή εικόνα για το ηθικό των ανδρών του, ο νέος διοικητής κατάφερε σύντομα να ενθουσιάσει 
τους μαχητές: «Ἐκ τῶν ὁμιλιῶν […] καί τῆς ἐμφανίσεως αὐτοῦ […] οἱ ἄνδρες ἠσθάνθησαν ἰσχυράν ἠθικήν ἐνίσχυσιν 
[…] ἐζητωκραύγαζον ὑπέρ τοῦ Διοικητοῦ καί τοῦ Στρατοῦ μας φωνάζοντες: ΝΑ ΕΠΙΤΕΘΩΜΕΝ. ΘΕΛΩΜΕΝ ΝΑ 
ΤΟΥΣ ΞΕΚΑΝΩΜΕΝ. ΔΕΝ ΤΟΥΣ ΥΠΟΛΟΓΙΖΟΜΕΝ ΚΑΝ».
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256 Στρατιώτης Μποτσάκης Κωνσταντίνος. 2ο Σύνταγμα Πεζικού, I Τάγμα, I Πολυβολαρχία.
Ο στρατιώτης του 2ου Συντάγματος Πεζικού συνέταξε την επιστολή του κάπου στο μέτωπο, στις 23 Μαρτίου 1941. 
Όμως, σύμφωνα με τα επίσημα στρατιωτικά έγγραφα, η V Ταξιαρχία στην οποία υπαγόταν το σύνταγμα και όλα τα υπ’ 
αυτή τμήματα είχαν διαλυθεί από τις αρχές Ιανουαρίου του 1941: «Τήν 5ην Ἰαν/ρίου ἡ Ταξ/χία διαλύεται συνεπείᾳ τῆς 
Α.Π. 1007/3-1-41 διαταγῆς Β! Σ. Στρατοῦ». Βάσει της διαταγής αυτής το I Τάγμα του 2ου Συντάγματος Πεζικού διατέ-
θηκε στο 52ο Σύνταγμα Πεζικού. Ο διοικητής του I Τάγματος, Ταγματάρχης Πεζικού Γεώργιος Πατιστής, προτάθηκε 
για το «Χρυσοῦν Ἀριστεῖον Ἀνδρείας», διότι κατά τον τριήμερο αγώνα στα τέλη Νοεμβρίου του 1940, επί της γραμμής 
1355 – Φράσερι – 1670 – Άψος ποταμός, οδήγησε το τάγμα του «ἀπό νίκης εἰς νίκην».
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257 Δεκανέας Κατσάρης Δημήτριος. Β΄ Ανωτέρα Στρατιωτική Διοίκηση, 4ο Γραφείο.
«’Εμεῖς ἐδῶ στά τόσο πίσω μετόπισθεν, βομβόπληκτοι κ́  σεισμόπληκτοι τελευταῖα ἀκόμη […] μήπως λέγω ἔχομεν 
ὀλιγοτέραν ἀνάγκην ἀπό τους ἀδελφούς μας τῆς πρώτης γραμμῆς;;». Ο δεκανέας που ευχαριστεί μεν το Λύκειο για το 
δέμα με τα μάλλινα, εκφράζοντας όμως και τους ενδοιασμούς του, βρισκόταν στη Λάρισα. Η πόλη ήταν σε απελπιστι-
κή κατάσταση, σχεδόν ολοκληρωτικά κατεστραμμένη από τον φονικό σεισμό που την είχε πλήξει τα ξημερώματα του 
Σαββάτου, 1ης Μαρτίου 1941, ενώ την επομένη είχε υποστεί βομβαρδισμό από την ιταλική αεροπορία. Το δελτίο του 
Γενικού Στρατηγείου της 2ας Μαρτίου ανέφερε χαρακτηριστικά: «…σήμερον τήν πρωΐαν ἡ θρυλική Ἰταλική ἀεροπορία 
ἔγραψε νέας σελίδας εἰς τήν δοξασμένην Ἱστορίαν της. Ὅλοι οἱ πεπολιτισμένοι λαοί τῆς ἀνθρωπότητος κάτι ἔχουν νά 
εἴπουν διά τήν σημερινήν δρᾶσιν τῆς Φασιστικῆς ἀεροπορίας: ΕΒΟΜΒΑΡΔΙΣΑΝ ΤΗΝ ΚΑΤΕΣΤΡΑΜΜΕΝΗΝ ΑΠΟ 
ΤΟΝ ΣΕΙΣΜΟΝ  Λ Α Ρ Ι Σ Α Ν».
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258 Οπλίτης Ματαρέλης Μιλτιάδης. 22ο Σύνταγμα Πεζικού, II Τάγμα, ΙΙ Πολυβολαρχία.
Σύμφωνα με τον Αντισυνταγματάρχη Κωνσταντίνο Πολυχρονιάδη, διοικητή του 22ου Συντάγματος Πεζικού, κατά 
το μεγαλύτερο διάστημα του πολέμου, οι αξιωματικοί του αναδείχθηκαν άξιοι της αποστολής τους, παρά τις σκληρές 
συνθήκες, το σφυροκόπημα του ιταλικού Πυροβολικού, την ανεπάρκεια πυρομαχικών και συνεπώς την αδυναμία για 
αποτελεσματικές αντενέργειες. Με τη σειρά τους οι οπλίτες «καρτερικώτατοι δέν ἐφείσθησαν κόπων καί θυσιῶν», 
παρ’ όλο που αντιμετώπιζαν αριθμητικά υπέρτερο και καλύτερα εξοπλισμένο εχθρό. Το ηθικό όλων υπήρξε «ἀκμαι-
ότατον» και η μαχητικότητα της μονάδας σε άνδρες, κτήνη αλλά και υλικό διατηρήθηκε σε πολύ καλή κατάσταση 
«ἀνταξίαν» της ιστορίας του.
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259 Στρατιώτης Ορφανός Σταύρος. 12ο Σύνταγμα Πεζικού, Ι Τάγμα, 3ος Λόχος.
Ο Έφεδρος Αντισυνταγματάρχης Πεζικού Χαράλαμπος Μανωλόπουλος, διοικητής του 12ου Συντάγματος Πεζικού 
(Πατρών) για το διάστημα 6 Δεκεμβρίου 1940 – 8 Φεβρουαρίου 1941, ήταν σε διαρκή επικοινωνία με τους δημάρχους 
και τους προέδρους των κοινοτήτων από όπου κατάγονταν οι έφεδροι της μονάδας του, προκειμένου οι τοπικές αρχές 
να διατελούν «ἐν πλήρει γνώσει τῶν ὅσων θά ὀφείλῃ εἰς τά τέκνα ἡ Πατρίς, μετά τόν πλησιάζοντα τελικόν θρίαμβον». 
Επίσης, για κάθε δωρεά που λάμβανε το σύνταγμα, όπως γλυκίσματα, τσιγάρα, κονιάκ, μάλλινα είδη κ.ά., εξέδιδε και 
απέστελλε θερμότατα ευχαριστήρια έγγραφα. 
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260 Στρατιώτης Κυριαζής Κυριάκος. 1ο Σύνταγμα Πεζικού, Ι Τάγμα, 1ος Λόχος.
Στις 24 Μαρτίου 1941 το 1ο Σύνταγμα Πεζικού θρήνησε την απώλεια του στρατιώτη Κωνσταντίνου Γάκη της III Πολυ-
βολαρχίας, ο οποίος «ἐφονεύθη ἐν τῇ ἐκτελέσει τοῦ καθήκοντος βληθείς ὑπό θραύσματος βλήματος ἐχθρικοῦ Ὅλμου». 
Αντιθέτως, την επομένη, ανήμερα της εθνικής εορτής της 25ης Μαρτίου, το σύνταγμα «ἐπανηγύρισεν εἰς καθαρῶς πο-
λεμικήν ἀτμόσφαιραν μέ πατριωτικότατον Ἐνθουσιασμόν». Μάλιστα, το πρωί της ημέρας εκείνης, το σύνταγμα υπέβαλε 
στη XVI Μεραρχία την ακόλουθη αναφορά: «Διοικητής, Ἀξιωματικοί καί Ὁπλῖται ἐπί Ἐθνικῇ Ἑορτῇ ὑποβάλουσιν ὑμῖν 
ὁλοψύχως εὐχάς ἐν τῇ πεποιθήσει ὅτι ἡ φιλτάτη μας ΠΑΤΡΙΣ θά γνωρίσῃ λίαν συντόμως ἡμέρας Δόξης καί Μεγαλείου».
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261 Δεκανέας Τούκας Ιωάννης. X Όρχος Πυροβολικού, 3η Συζυγαρχία.
Τον Μάρτιο του 1941 ο τομέας της X Μεραρχίας ήταν «μᾶλλον ἤρεμος, μή ἐκτελουμένων σχεδόν πολεμικῶν ἐπιχει-
ρήσεων». Μόνο κατά τη διάρκεια της νύχτας πραγματοποιούνταν περιορισμένης δράσης περίπολοι καθώς και βολές 
παρενοχλήσεως και απαγορεύσεως. Την ημέρα οι προσπάθειες του Πυροβολικού επικεντρώνονταν στη βελτίωση της 
εδαφικής οργάνωσης των θέσεων των πυροβολαρχιών, όπως επίσης και στην «ἐπιμελεστέρα» περίθαλψη των κτηνών 
των μοιρών, η οποία επιτυγχανόταν με την καλύτερη διατροφή τους, καθώς και με την κατασκευή υπόστεγων από 
κορμούς και κλαδιά δέντρων για τη στέγασή τους.
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262 Σμηνίτης Τασσιόπουλος Κωνσταντίνος. 31η Μοίρα Βομβαρδισμού.
Ο σμηνίτης βρισκόταν στο αεροδρόμιο της Λάρισας υπηρετώντας σε μονάδα της Αεροπορίας, η οποία είχε τεθεί υπό 
τις διαταγές του Στρατού Ξηράς. Η 31η Μοίρα Βομβαρδισμού περιλάμβανε αεροσκάφη τύπου Potez 63, που ήταν κατα-
σκευασμένα στη Γαλλία και είχαν παραληφθεί και τεθεί σε χρήση τον Σεπτέμβριο του 1939. Η διάρκεια πτήσης τους 
ήταν τετράωρη, ανέπτυσσαν μεγάλη ταχύτητα, διέθεταν ευελιξία και ήταν κατάλληλα για στρατιωτικές αναγνωρίσεις. 
Το πλήρωμά τους ήταν δύο άνδρες, χειριστής και παρατηρητής. Στις αρχές Οκτωβρίου του 1940 η μοίρα είχε διαθέσιμα 
εννέα τέτοια αεροσκάφη.
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263 Έφεδρος Αξιωματικός Μηχανικού Χριστόπουλος Γεώργιος. 9ο Σύνταγμα Πεζικού.
Ο αποστολέας της καλογραμμένης επιστολής, που ευχαριστεί για τα μάλλινα είδη, εκφράζει την επιθυμία του να αλλη-
λογραφήσει με μια «Ἑλληνοπούλα τοῦ Λυκείου», καθώς «ἡ ἀλληλογραφία θά ἐγέμιζε τήν πνιγηρή, ἀπό τους καπνούς 
τῆς μάχης ἀτμόσφαιρα, ἀπό τή λεπτή εὐωδιά τῆς Ἀθηναϊκῆς χάριτος». Ο ίδιος υπογράφει ως «Ἀρχιτέκτων – μηχανι-
κός», γεγονός που επαληθεύεται από τα αρχεία του Τεχνικού Επιμελητηρίου Ελλάδος, στο οποίο ήταν εγγεγραμμένος 
ως αρχιτέκτονας. Ο Γεώργιος Χριστόπουλος είχε λάβει το πτυχίο του το 1934 και είχε εργασθεί στο Γραφείο Νομομη-
χανικού Θεσσαλονίκης και στο Γραφείο Μελετών του Υπουργείου Δημοσίων Έργων στην Αθήνα.
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264 Στρατιώτης Κωνσταντινίδης Κωνσταντίνος. Σύνταγμα Δωδεκανησίων, ΙΙ Τάγμα, 5ος Λόχος.
«Ἀποφεύγω νά μιλήσω γιά τήν χαράν καί τῶν φίλων μου […] μιλῶντας μόνο γιά τήν εὐχαρίστησι πού μ’ ἔκαναν νά νοιώ-
σω ἡ λίγες λεξοῦλες σου. Μοὔφεραν λίγο ἀέρα Ἀθηναϊκό στήν μοναξιά τῶν παγωμένων βουνῶν πού κάθε ἄλλο θυμίζουν 
παρά Ἀθήνα, Λυκαβηττό κ΄ ἔδωσαν μιά διαφορετική ὄψη στή ζωή μου». Ο στρατιώτης, ο οποίος ανήμερα της εθνικής 
εορτής εξέφραζε τη χαρά του για την ικανοποίηση του αιτήματος που είχε απευθύνει προς το Λύκειο των Ελληνίδων 
με προηγούμενη επιστολή του μαζί με συναδέλφους του (αρ. 162), ήταν πιθανότατα ένας από τους εθελοντές που είχαν 
καταταγεί στο Σύνταγμα Δωδεκανησίων. Στους καταλόγους των ανδρών του συντάγματος περιλαμβάνονται δύο στρα-
τιώτες με αυτό το όνομα, ένας φοιτητής Ιατρικής από την Κάρπαθο και ένας φοιτητής Νομικής από τη Σύμη.
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25η Μαρτίου 1941:
στα χνάρια των ηρώων του ’21

Την άνοιξη του 1941, περισσότερο από 
κάθε άλλη φορά, η σημασία της εθνικής 
εορτής της 25ης Μαρτίου δονούσε τις 

ψυχές όλων των Ελλήνων και ιδιαίτερα των 
μαχητών του αλβανικού μετώπου. Το παρά-
δειγμα των ηρωικών προγόνων αποτελούσε 
έμπνευση και οδηγό για νέες επιτυχίες ενα-
ντίον του κατακτητή. Εκατόν είκοσι χρόνια 
μετά την Επανάσταση του 1821, οι ημερήσιες 
διαταγές του Βασιλιά Γεωργίου Β ,́ του Πρω-
θυπουργού Αλέξανδρου Κοριζή και του Αρ-
χιστράτηγου Αλέξανδρου Παπάγου απέτιναν 
φόρο τιμής στους ήρωες του παρελθόντος και 
στους σύγχρονους αγωνιστές που έχυσαν το 
αίμα τους προκειμένου να καταστούν δυνατά 
«τά ὑψηλά καί ὡραῖα» ιδανικά της Πατρίδας, 
της Ελευθερίας και της Τιμής.
«Ὅπως εὐλογοῦμεν σήμερον ἡμεῖς τάς σκι-
άς τῶν ἡρώων τοῦ 21, ποῦ μᾶς ἐχάρισαν τήν 
ἐλευθέραν ζωήν, ἔτσι θά εὐλογοῦν καί σᾶς 
τά παιδιά σας καί τά παιδιά τῶν παιδιῶν σας, 
διότι τούς τήν διετηρήσατε», τόνιζε στο κεί-
μενό του ο Έλληνας πρωθυπουργός, εκφρά-
ζοντας εκ μέρους όλης της χώρας «ἀπέραντον 
στοργήν» και «βαθεῖαν εὐγνωμοσύνην» προς 
τους Έλληνες μαχητές. 

«Καί ἰδού ὅτι ὕστερα ἀπό τόσα ἔτη σεῖς εἰς τούς ὁποίους οἱ πρόγονοί σας τοῦ 21 ἐνεπιστεύθησαν τήν Ἐλευθερίαν τῆς 
Πατρίδος μας, ὡς ἱεράν παρακαταθήκην, μέ τήν δύναμιν τῆς Μεγαλόχαρης τῆς Τήνου, ποῦ δέν λησμονεῖ τήν γενομένην εἰς 
Αὐτήν προσβολήν, ἐξεκινήσατε ἀπό τήν Πίνδον διά νά συγγράψητε ἐκεῖ, εἰς τήν Μόροβαν, τό Ἰβάν, τήν Χειμάρραν, τήν 
Τομορίτσαν, τήν Κάμιαν, τό Ἀργυρόκαστρον, τήν Κλεισούραν, τήν Τρεμπεσίναν τήν νεωτέραν Ἑλληνικήν Ἱστορίαν.
Ἀξιωματικοί, Ὑπαξιωματικοί, Στρατιῶται.-
Ὑπερήφανοι διά τήν ἱερότητα τοῦ Ἀγῶνος καί τῶν σκοπῶν διά τούς ὁποίους μοχθῆτε, ὑπερήφανοι διά τό συντελούμενον 
ἔργον σας, ὑπερήφανοι διότι κατέστητε ἄξιοι τῆς εὐγνωμοσύνης τοῦ Ἔθνους καί τοῦ σεβασμοῦ ὁλοκλήρου τοῦ πεπολιτισμένου 
κόσμου, συνεχίσατε τό ἀναληφθέν ἔργον μέ τήν αὐτήν πίστιν τήν αὐτήν ἀποφασιστικότητα, τήν αὐτήν ἀνδρείαν, βέβαιοι ὅτι 
ἡ Παναγία, προστάτις καί ὁδηγήτρια, παραμένει εἰς τό πλευρόν σας διά νά στεφανώσῃ τελικῶς τόν δίκαιον ἀγῶνά σας.-»
(Απόσπασμα από την Ημερήσια Διαταγή του Αρχιστράτηγου Αλέξανδρου Παπάγου της 25ης Μαρτίου 1941).

Διαταγή του Γεωργίου Β΄ για την απονομή του Πολεμικού Σταυρού 
Ά  Τάξεως στον Αρχιστράτηγο Παπάγο, με αφορμή την εθνική 

επέτειο (Αρχείο ΓΕΣ/ΔΙΣ, Φ.601/Β/8).
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265 Στρατιώτης Κατσαρός Γεώργιος. 3ος Λόχος Αρτοποιών.
Οι λόχοι Αρτοποιών της Βάσης Ηπείρου είχαν αναλάβει την παρασκευή και προώθηση του απαραίτητου άρτου στα 
μαχόμενα τμήματα του αλβανικού μετώπου. Για τον λόγο αυτό είχαν επιταχθεί οι κλίβανοι της Φιλιππιάδας και είχαν 
οργανωθεί φορητοί κλίβανοι στους οδικούς άξονες Ιωαννίνων-Πρεβέζης και Ιωαννίνων-Καλπακίου, στη Μέρτζανη, 
στο Δέλβινο και αλλού. Παρασκεύαζαν ημερησίως 170.000 μερίδες δίπυρου άρτου εξαιρετικής ποιότητας που προω-
θούνταν στις μονάδες του μετώπου. Άλλες 50.000 μερίδες παρασκευάζονταν στην Κέρκυρα και αποστέλλονταν με 
βενζινόπλοια στο Κέντρο Εφοδιασμού των Αγίων Σαράντα.
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266 Οπλίτης Καραολανίδης Σπυρίδων. Σύνταγμα Δωδεκανησίων, ΙΙ Τάγμα, 5ος Λόχος.
Το όνομα του οπλίτη δεν περιλαμβάνεται στους δημοσιευμένους καταλόγους των Δωδεκανησίων εθελοντών, ωστόσο ο 
ίδιος έγραφε ότι ήταν ανάμεσα σε εκείνους που είχαν φορέσει «ἐθελοντικῶς τό τιμημένο χακί» και αγωνιζόταν «ἑκουσίως 
ἐξισονόμενος εἰς τήν κοινωνικήν τάξιν ὅλων τῶν Ἑλλήνων γιά τήν ἰδέα τῆς ἀνεξαρτησίας καί τῆς λευτεριᾶς». Την ημέρα 
της εθνικής εορτής, κατά την οποία έγραφε την επιστολή του, όπως και άλλος ένας συμπολεμιστής του (βλ. αρ. 264), το 
Σύνταγμα Δωδεκανησίων βρισκόταν εγκατεστημένο σε αμυντική διάταξη στον Υποτομέα της Κέλλης, με αποστολή την 
απόφραξη της κύριας οδικής αρτηρίας, καθώς υπήρχαν πληροφορίες για πιθανή εισβολή γερμανικών δυνάμεων.
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267 Οπλίτης Φερμάνογλου Ηλίας. 20ό Σύνταγμα Πεζικού, ΙΙΙ Τάγμα, 11ος Λόχος.
Η συμπεριφορά των κατοίκων της ελληνικής υπαίθρου και ιδιαίτερα των προσφύγων του Πόντου και της Μικράς Ασί-
ας  υπήρξε πάντοτε φιλική προς τους πολεμιστές. Για παράδειγμα οι κάτοικοι της Πτολεμαΐδας, όπου εγκαταστάθηκαν 
τα τμήματα του 20ού Συντάγματος Πεζικού τον Δεκέμβριο του 1940, «ὑπῆρξαν λίαν φιλότιμοι καί ἰδίᾳ οἱ πρόσφυγες 
ἐκ Μ. Ἀσίας, οἵτινες […] διεπνέοντο ὑπό ἐνθουσιασμοῦ καί πατριωτικῶν αἰσθημάτων καί ἐπί τῇ θέᾳ Στρατοῦ διερχο-
μένου, ἐξεδήλουν τόν ἐνθουσιασμόν των καί παρεῖχον αὐθορμήτως πᾶσαν φιλοξενίαν».
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268 Οπλίτης Μαχαιράς Αθανάσιος. VIβ Συνοριακός Τομέας, Ειδικό Τηλεγραφικό Συνεργείο, Οχυρό 14 (Κάλη), Ά  Λόχος.
Λίγες ημέρες μετά την επιστολή του οπλίτη Μαχαιρά, στις 6 Απριλίου 1941, την πρώτη ημέρα της γερμανικής επίθεσης, 
το οχυρό Κάλη βομβαρδίστηκε σφοδρά από βαρύ πυροβολικό και από σμήνη εχθρικών αεροπλάνων που πετούσαν σε 
χαμηλό ύψος (50-200 μέτρα). Αμύνθηκε ηρωικά με αντιαεροπορικά πυρά, καταναλώνοντας περίπου 7.000-8.000 φυσίγγια 
πολυβόλου Σαιντ Ετιέν (Saint Etienne), τα οποία όμως δεν έφεραν αποτελέσματα. Είχε απώλειες έναν νεκρό στρατιώτη και 
τέσσερις τραυματίες και μέχρι την ημέρα της υποχώρησης των τμημάτων του το ηθικό των ανδρών του παρέμενε άριστο.
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269 Κουφέλλης Νικόλαος. 26η Μοίρα Φορτηγών Αυτοκινήτων.
Η 26η Μοίρα Φορτηγών Αυτοκινήτων συγκροτήθηκε στην Καβάλα «κατεπειγόντως», τη δεύτερη ημέρα της επιστρά-
τευσης, από επιταγμένα ελαφρά αυτοκίνητα 2,5 τόνων τύπου Ford. Η μονάδα, που αρχικά ονομαζόταν Δ́  Μοίρα Ελα-
φρών Αυτοκινήτων, αντιμετώπισε μεγάλες δυσχέρειες κατά τη συγκρότησή της λόγω της ανεπάρκειας σε υλικά − ιδι-
αίτερα σε οπλισμό. Όσον αφορά τη χορήγηση ανταλλακτικών, εργαλείων, ελαστικών κ.λπ. η μοίρα δεν έλαβε ούτε το 
10% των προβλεπομένων, ενώ το τεχνικό της προσωπικό «ἦτο ὄχι μόνον ἀνεπαρκὲς ἀλλὰ καὶ τελείως ἀκατάλληλον».



341

270 Στρατιώτης Κεφαλλωνίτης Διονύσιος. 26η Μοίρα Φορτηγών Αυτοκινήτων.
Η 26η Μοίρα Φορτηγών Αυτοκινήτων, αφού αναχώρησε από την Καβάλα και έπειτα από σύντομη παραμονή στη 
Δράμα, έφτασε το απόγευμα της 1ης Νοεμβρίου 1940 στο Αμύνταιο. Από το πρωί της επομένης ανέλαβε τη μεταφορά 
πυρομαχικών και τροφίμων από την Κοζάνη και την Καστοριά ως το Νεστόριο και το Άργος Ορεστικό. Για διάστημα 
μεγαλύτερο των δύο εβδομάδων καμία άλλη μονάδα Αυτοκινήτων δεν βρισκόταν στο Αμύνταιο, με αποτέλεσμα τα 
οχήματα της μοίρας να εργάζονται πυρετωδώς, σε συνεχή ρεύματα, προκειμένου να καλύψουν τις ανάγκες του μαχό-
μενου στρατεύματος.



342

271 Αξιωματικός Σταυράκης Δημήτριος. Δ2 Λόχος Σκαπανέων.
Από τις αρχές Φεβρουαρίου του 1941, οι μονάδες Μηχανικού στην Ανατολική Μακεδονία εργάστηκαν πυρετωδώς για 
την ανασύνταξη του σχεδίου καταστροφών και παράλληλα για τις προπαρασκευαστικές εργασίες καταστροφών. Κάθε 
συνεργείο είχε καταυλιστεί κοντά στην ομάδα του και προέβη αμέσως στην κατασκευή εστιών και στην οργάνωση 
αποθήκης εκρηκτικών υλών. Οι εργασίες επιτεύχθηκαν προοδευτικά ώστε να είναι εφικτή η πραγματοποίηση κατα-
στροφών στα κυριότερα σημεία, ανά πάσα στιγμή, σε περίπτωση αιφνιδιαστικής εχθρικής ενέργειας.
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272 Οπλίτης Αντωνιάδης Αναστάσιος. IX Συνοριακός Τομέας, 3ος Λόχος.
Ο οπλίτης Αναστάσιος Αντωνιάδης ευχαριστεί το Λύκειο των Ελληνίδων για την επιστολή και για τα είδη που του έστει-
λαν: «Εὖχομε δέ εἰς τόν Μεγαλοδύναμον Θεόν ὄπως σᾶς βοηθῆ καί σᾶς ἐνησχεῖη εἰς τό ἔργον ποῦ ἀνελάβατε μέχρη 
τέλους». Υπηρετούσε στον IX Συνοριακό Τομέα, ο οποίος υπαγόταν στη Στρατιωτική Διοίκηση Κοζάνης. Πρόκειται για 
τον πρώην Υποτομέα Βεύης, που μόλις λίγες ημέρες νωρίτερα, στις 15 Μαρτίου 1941, είχε μετονομαστεί σε ΙΧ Συνοριακό 
Τομέα και είχε επεκταθεί δυτικά, ως το παλαιό Τριεθνές. Ο 1ος Λόχος είχε παραμείνει στη Βεύη, ενώ τα υπόλοιπα τμήμα-
τα είχαν μόλις μετασταθμεύσει στη Φλώρινα, τη νέα έδρα του τομέα. 
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273 Οπλίτης Αναστασιάδης Σωτήριος. 1ο Σύνταγμα Πεζικού, ΙΙΙ Τάγμα, 10ος Λόχος.
Στις 27 Μαρτίου 1941, «περί ὥραν 20.30», από το παρατηρητήριο του 1ου Συντάγματος Πεζικού (υψοδείκτης 878) έγινε 
εκπομπή μέσω μεγαφώνου «εἰς τήν Ἰταλικήν», διάρκειας 45 λεπτών. Ο Ιταλοί, αφού άκουσαν σχεδόν όλη την εκπομπή, 
υπό τον φόβο επίθεσης, εκδήλωσαν τον κύριο φραγμό πυρός τους, με αποτέλεσμα να επισημανθούν όλες οι θέσεις 
αυτομάτων όπλων τους και να αποκαλυφθεί το σχέδιο πυρός τους. Την επομένη, ο διοικητής της XVI Μεραρχίας συνε-
χάρη τη διοίκηση και όλους τους αξιωματικούς και οπλίτες του συντάγματος για την απόλυτη πειθαρχία που επέδειξαν 
και την άριστη μαχητική τους αξία.
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274 Έφεδρος Λοχαγός Πεζικού Κακούρης Νικόλαος. 20ό Σύνταγμα Πεζικού, Μεταγωγικά Σώματος.
Πιλούρι, Βράνεστε, Άτσμενικ και Μπιτένσκα ήταν τα πρώτα αλβανικά χωριά στα οποία στάθμευσε το 20ό Σύνταγμα Πε-
ζικού τον Ιανουάριο του 1941. Οι κάτοικοί τους, στην πλειονότητά τους μουσουλμάνοι, αρχικά υποδέχθηκαν «μετά τινος 
ἀμφιβολίας» τους Έλληνες στρατιώτες, όμως λόγω της καλής συμπεριφοράς των τελευταίων και κατόπιν «διαταγῶν τῆς 
Διοικήσεως, ἡ ἐπιφύλαξις αὐτῶν ἐμετριάσθη». Απεναντίας έτρεφαν μίσος για τους Ιταλούς, οι οποίοι «μή σεβασθέντες τήν 
ἀτομικήν ἰδιοκτησίαν των, ἐλεηλάτησαν τά χωρία των, ἀφαιρέσαντες πᾶν ἀντικείμενον ἀξίας καί ἰδία σιτηρά κ.λ.π.».
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275 Στρατιώτης Σπυρόπουλος Νικόλαος. Πυροβολαρχία Επισημάνσεως.
Σύμφωνα με τον υπ’ αρ. 362 Πίνακα Εμπολέμου Συνθέσεως η Πυροβολαρχία Επισημάνσεως αποτελούνταν από τέσ-
σερις υπηρεσίες: την Ομάδα Διοικήσεως Πυροβολαρχίας, τον Ουλαμό Επισημάνσεως δι’ Επιγείου Παρατηρήσεως, τον 
Ουλαμό Επισημάνσεως διά του Ήχου και τα Μεταγωγικά Μάχης και Σώματος. Η σύνθεση αυτή είχε συνταχθεί κατά 
τέτοιο τρόπο, ώστε να παρέχεται η δυνατότητα σε καθέναν από τους δύο συγκροτούμενους ουλαμούς να αποσπαστεί 
από την πυροβολαρχία, εφόσον υπήρχε ανάγκη. Στη δύναμη της πυροβολαρχίας περιλαμβάνονταν οκτώ μόνιμοι και 
έφεδροι αξιωματικοί (επτά του Πυροβολικού και ένας του Υγειονομικού) και 396 οπλίτες. Τη μονάδα υποστήριζαν 195 
κτήνη – 35 μεγαλόσωμοι και μικρόσωμοι κέλητες και 160 ημίονοι ειδικού και κοινού φόρτου.
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276 Στρατιώτης Τομαράς Διονύσιος. 9ο Σύνταγμα Πεζικού.
Ο στρατιώτης Διονύσιος Τομαράς γράφει στις «συναγωνίστριες» του Λυκείου των Ελληνίδων: «...σύμπας ὁ στρατός 
θαυμάζει τό ἔργον σας καί σᾶς βλέπωμεν μέ τά μάτια τῆς ψυχῆς μας νά κουράζεσθαι καί νά τρέχετε πρός ἐνίσχυσιν 
ὅλων […]  Ἔχετε θᾶρρος καί πολύ σύντομα θά σᾶς χαρίσωμεν τήν τελικήν νίκην». Η μονάδα του, το 9ο Σύνταγμα 
Πεζικού, στα τέλη Μαρτίου του 1941 βρισκόταν στην περιοχή της Κλεισούρας, στην οροσειρά της Τρεμπεσίνας, συνε-
χίζοντας τη νικηφόρο πορεία του Ελληνικού Στρατού στα «ἀρβανίτικα βουνά», με ακμαίο ηθικό και μικρές απώλειες.
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277 Στρατιώτης Βλάχος Γεώργιος. Σ3 Λόχος Εργατών.
Ο Σ3 Λόχος Εργατών υπαγόταν στη Βάση Ηπείρου και είχε διατεθεί για τις ανάγκες του Κέντρου Εφοδιασμού 
Ιωαννίνων. Συγκεκριμένος αριθμός οπλιτών του, όμως, είχαν διατεθεί στο Κέντρο Εφοδιασμού Αγίων Σαράντα, μαζί με 
οπλίτες του Σ2 Λόχου Εργατών, ο οποίος εξυπηρετούσε το Κέντρο Εφοδιασμού Πρεβέζης. Οι οπλίτες αυτοί αποτέλεσαν 
τη δύναμη του τέταρτου λόχου Εργατών της Βάσης Ηπείρου, ο οποίος συγκροτήθηκε στο Κέντρο Εφοδιασμού των 
Αγίων Σαράντα στις 2 Μαρτίου 1941, με διαταγή του Γενικού Στρατηγείου, έπειτα από πρόταση του διοικητή της Βάσης 
Ηπείρου, Υποστρατήγου Π. Ζερβέα.
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278 Στρατιώτης Καίσαρης Μιχ. 35ο Σύνταγμα Πεζικού, II Τάγμα, Ομάδα Διοικήσεως.
Αυτή είναι η μοναδική επιστολή που έχει σταλεί από το 35ο Σύνταγμα Πεζικού, το οποίο συγκροτήθηκε στην Αθήνα 
στις 19 Δεκεμβρίου 1940. Αρχικά μεταστάθμευσε στη Θεσσαλονίκη και στη Φλώρινα και από τις 20 Μαρτίου 1941 
βρισκόταν στην περιοχή της Άρνισσας. Οι άνδρες του συγκεντρώθηκαν από διάφορες περιφέρειες της Ελλάδας και 
είχαν διαφορετικό βαθμό εκπαίδευσης. Πολλοί κατάγονταν από την Αίγινα, τη Σκύρο, τη Μήλο και τη Μακεδονία, 
περίπου 450 άνδρες, κλάσεως 1925, ήταν από την περιφέρεια Τρικάλων και 700 ήταν από τη Θράκη (οι 200 από αυτούς 
Οθωμανοί), ενώ τη δύναμη του συντάγματος συμπλήρωναν αρκετοί που προέρχονταν από το Ναυτικό.
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279 Λοχίας Κοκκινέλης Νικόλαος. IV Λόχος Σκαπανέων.
«Παρακαλῶ ἡμάς θερμῶς ὅπως συνεχήσετε τήν ἀλιλογραφίαν σας, ἡ ὀποία ἀνακουφίζει ἐμάς πολύ ὅπου ἐβρησκόμεθα 
πολύ μακρηά σας, καί μάλιστα ψηλά εἰς τά βουνά». Τα «βουνά», όπου βρισκόταν ο υπαξιωματικός, ήταν στην περιοχή 
της Ρίμπας, 3 χιλιόμετρα βορειοανατολικά της Κλεισούρας. Εκεί στάθμευε η μονάδα του από τις 17 Μαρτίου 1941, έχο-
ντας στη δύναμή της 312 άνδρες και 81 κτήνη. Ο ανεφοδιασμός της γινόταν καθημερινά στις 1930, στο κέντρο διανο-
μής στη Ρίμπα, επί της αμαξιτής οδού, όπου λειτουργούσε και παράρτημα της Ταχυδρομικής Υπηρεσίας της μεραρχίας, 
για την παράδοση και την παραλαβή του ταχυδρομείου των μονάδων.
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280 Στρατιώτης Κόντος Δημήτριος. 5ο Τεχνικό Τμήμα Τ.Τ.Τ., Λάρισα.
«Κατάγωμαι ἐκ Τριπόλεως καί πολιτικός ἐπιστρατευμένος ἐργάζωμαι εἱς τήν ὑπηρεσίαν τῶν Τηλεγραφικῶν καί Τηλε-
φωνικῶν Γραμμῶν Λαρίσης» – «στρατιώτης δυνάμη Ν.2383/1940», όπως προσθέτει στον φάκελο της επιστολής του 
ο αποστολέας. Σύμφωνα με τον συγκεκριμένο νόμο, σε περίπτωση επιστράτευσης, το πολιτικό προσωπικό των Τ.Τ.Τ. 
(Ταχυδρομεία – Τηλεγραφεία – Τηλεφωνεία) ήταν υποχρεωμένο να παραμείνει στις θέσεις του. Υπόκειτο σε στρατιω-
τική πειθαρχία, δικαιοδοσία και στρατιωτική ποινική νομοθεσία, δεν έφερε στρατιωτική στολή αλλά ειδικό περιβρα-
χιόνιο και στην εκτέλεση της υπηρεσίας του εξομοιωνόταν με τους εν ενεργεία στρατιωτικούς, χωρίς όμως να μπορεί 
να ενταχθεί σε στρατιωτικές μονάδες.
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281 Οπλίτης Φούσκας Ιωάννης. XIII Όρχος Πυροβολικού, 3η Συζυγαρχία.
Τον Μάρτιο του 1941 το ενδεχόμενο εχθρικής ενέργειας στον τομέα ευθύνης της XIII Μεραρχίας (Πόγραδετς) έδειχνε 
ολοένα και πιο πιθανό. Η διαρκής και αυξανόμενη κινητικότητα των ιταλικών δυνάμεων στην περιοχή υποχρέωνε τις 
μονάδες Πυροβολικού της μεραρχίας να τροποποιούν διαρκώς τη διάταξή τους άλλοτε σε αμυντική και άλλοτε σε 
επιθετική, ενώ παράλληλα ασχολούνταν με την κατασκευή παρατηρητηρίων και με την οργάνωση των θέσεων των 
πυροβολαρχιών. Λόγω της βελτίωσης του καιρού ο εφοδιασμός τους σε τρόφιμα για τους άνδρες και σε νομή για τα ζώα 
γινόταν κανονικά, και το ηθικό των μαχητών παρέμενε «ἄριστον».
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282 Υπαξιωματικός Αποστολόπουλος Γεώργιος. 2ο Τάγμα Πολυβόλων Θέσεως, 2ος Λόχος.
Το 2ο Τάγμα Πολυβόλων Θέσεως οργανώθηκε στο χωριό Άγρας. Στα τέλη Δεκεμβρίου του 1940 εγκαταστάθηκε αμυ-
ντικά στην περιοχή του Πόγραδετς αναπτύσσοντας ισχυρή αντιαεροπορική άμυνα, κυρίως στον άξονα της αμαξιτής 
οδού Λιν-Κορυτσάς. Αξιοποιώντας τις μεγάλες ποσότητες ξυλείας και άλλων υλικών οχυρώσεως που είχαν εγκαταλεί-
ψει οι Ιταλοί, πέτυχε εντός μόλις είκοσι ημερών να οργανώσει ισχυρά το Πόγραδετς, παρά τη μειονεκτική γεωγραφική 
του θέση, αποσπώντας τους επαίνους των διοικητών της ΧΙΙΙ Μεραρχίας Πεζικού και του Γ΄ Σώματος Στρατού, οι 
οποίοι εισηγήθηκαν εύφημο μνεία για τους άνδρες που παρέμειναν στη θέση αυτή για περισσότερο από τέσσερις μήνες.
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283 Υπαξιωματικός Αγγελίδης Ιωάννης. Σύνταγμα Δωδεκανησίων, II Τάγμα, 5ος Λόχος.
Ο Ιωάννης Αγγελίδης του Γεωργίου, φοιτητής από τη Σύμη, γεννημένος το 1915, περιλαμβάνεται στους καταλόγους των 
εθελοντών που κατατάχθηκαν στο Σύνταγμα Δωδεκανησίων. Εκτός από την προάσπιση της εδαφικής ακεραιότητας 
της Ελλάδας, ευσεβής πόθος των ανδρών αυτών, αν και δεν εκφραζόταν πουθενά ως επίσημη θέση του συντάγματος, 
ήταν η απελευθέρωση της ιδιαίτερης πατρίδας τους, κάτι που διατυπώνει και ο υπαξιωματικός στην επιστολή προς την 
άγνωστή του «Δίδα Λήδα»: «Ζηταμε τήν χαρά πού νοιώθει κανείς ζωντας σε πόλι και πού θεληματικά μας ἀφήσαμε γιά 
νά μπορέσωμε νά δώσωμεν τήν λευτεριά στην ἰδιαιτέρα μας πατρίδα».
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Το Σύνταγµα ∆ωδεκανησίων

Με την κήρυξη του πολέμου, στις 28 Οκτωβρίου 1940, μεταξύ των ανδρών που θέλησαν 
να καταταγούν στον Ελληνικό Στρατό ήταν και Δωδεκανήσιοι που διέμεναν στην 
Ελλάδα. Η κατάταξή τους δεν μπορούσε να γίνει κανονικά, καθώς ήταν Ιταλοί υπή-

κοοι –τα Δωδεκάνησα ήταν υπό ιταλική κατοχή– και για το ιταλικό κράτος η πράξη τους αυτή 
ισοδυναμούσε με εσχάτη προδοσία. Ωστόσο, έπειτα από συνεννόηση με δωδεκανησιακές οργα-
νώσεις, κυρίως στην Αθήνα και στον Πειραιά, το Γενικό Στρατηγείο διέταξε, στις 13 Νοεμβρίου 
1940, τη συγκρότηση του Συντάγματος Δωδεκανησίων, στο οποίο επιτρεπόταν η κατάταξη 
εθελοντών ηλικίας 20-45 ετών. 

Οι Δωδεκανήσιοι που κατατάχθηκαν δεν ξεπέρασαν τους 1.600, δύναμη που αντιστοιχούσε 
μόλις σε ένα τάγμα και έναν λόχο. Για τον λόγο αυτό, τα άλλα δύο τάγματα του συντάγματος 
συμπληρώθηκαν με άνδρες που είχαν δωδεκανησιακή καταγωγή και ελληνική υπηκοότητα, 
καθώς και με κληρωτούς από άλλες περιοχές, κυρίως από τη Σάμο, τη Χίο, τη Λέσβο και τις 
Κυκλάδες. Διοικητής του συντάγματος ορίστηκε ο Αντισυνταγματάρχης Ιωάννης Νικολάου. Το 
σύνταγμα παρέμεινε στην Αθήνα για περίπου τρεις μήνες 
ολοκληρώνοντας την εκπαίδευσή του. Κατά το διάστημα 
αυτό, λόγω έλλειψης στελεχών, τη διοίκηση των λόχων 
ανέλαβαν Ευέλπιδες ΙΙ Τάξης.

Στις 21 Φεβρουαρίου 1941 το σύνταγμα αναχώρησε για τη 
Βεύη και αποτέλεσε τον πυρήνα της νεοσυσταθείσας ΧΧ 
Μεραρχίας Πεζικού, η οποία είχε ως αποστολή την ενίσχυση 
των δυνάμεων στο αλβανικό μέτωπο. Όμως, η επικείμε-
νη γερμανική εισβολή δημιούργησε άλλες προτεραιότητες 
και έτσι, από τις 9 Μαρτίου 1941, το σύνταγμα τάχθηκε 
αμυντικά στον Υποτομέα Κέλλης. Στις 10 και 11 Απριλίου 
απέκρουσε τις γερμανικές δυνάμεις αλλά μόλις την επομένη 
έλαβε διαταγή να συμπτυχθεί. Στις 22 Απριλίου 1941 παρέ-
δωσε τον οπλισμό του στο χωριό Λογγάδες (Αρδομίτσα) 
Ιωαννίνων και τέσσερις ημέρες αργότερα διαλύθηκε, στο 
Μαλακάσι Τρικάλων.

Στο αρχείο του Λυκείου των Ελληνίδων έχουν διασωθεί τέσ-
σερις επιστολές ανδρών του Συντάγματος Δωδεκανησίων. Η 
πρώτη (αρ. 162) υπογράφεται από έναν υπαξιωματικό και έξι 
στρατιώτες, τρεις από τους οποίους επανήλθαν αργότερα με 
νέες επιστολές (αρ. 264, 266, 283). Σύμφωνα με τους δημοσι-
ευμένους καταλόγους των Δωδεκανησίων που υπηρέτησαν 
στο σύνταγμα, τρεις από τους επτά άνδρες ήταν φοιτητές, 
από την Κάλυμνο, τη Σύμη και, ίσως, την Κάρπαθο.

Απόσπασμα της διαταγής συγκρότησης του Συντάγματος 
Δωδεκανησίων (Αρχείο ΓΕΣ/ΔΙΣ, Φ.604/Α/14).
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284 Δεκανέας Γλύκας Χαράλαμπος. 18ο Σύνταγμα Πεζικού, Λόχος Μηχανημάτων.
Το 18ο Σύνταγμα Πεζικού, στα τέλη Μαρτίου του 1941, βρισκόταν σε αμυντική διάταξη στον υποτομέα του Πόγρα-
δετς. Οι άνδρες του ασχολούνταν με την οργάνωση του εδάφους, την κατασκευή σκεπάστρων και την εκπαίδευση. 
Εμπλέκονταν μόνο σε μικρής κλίμακας επιχειρήσεις και παρενοχλήσεις του εχθρού, ο οποίος περιοριζόταν σε νυχτε-
ρινές επιδρομές και σπάνια πλησίαζε τις ελληνικές γραμμές κατά τη διάρκεια της ημέρας για να μη γίνει αντιληπτός. 
Επειδή κατά το διάστημα αυτό η συνεχής παραμονή των ανδρών στην πρώτη γραμμή ήταν επίπονη, τα τάγματα 
εναλλάσσονταν εκεί ανά εικοσαήμερο.
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285 Διαμαντόπουλος Σαραν. Πυροβολαρχία Επισημάνσεως.
Στους δύο ουλαμούς της Πυροβολαρχίας Επισημάνσεως κατανεμόταν η πλειονότητα των οπλιτών της μονάδας. 
Ειδικότερα, ο Ουλαμός Επισημάνσεως δι’ Επιγείου Παρατηρήσεως αριθμούσε 141 λοχίες, δεκανείς και στρατιώτες, με 
ειδικότητα υπολογιστή, σχεδιαστή, ηλεκτρομηχανουργού, ηλεκτροτεχνίτη, παρατηρητή, τηλεφωνητή, ειδικευμένου 
πυροβολητή, αλλά και νοσοκόμου, τραυματιοφορέα, ιπποκόμου, σιτιστή, μάγειρα κ.λπ. Αντίστοιχες αρμοδιότητες 
αναλάμβαναν και οι 179 οπλίτες του Ουλαμού Επισημάνσεως διά του Ήχου, για τις ανάγκες του οποίου υπήρχε επιπλέ-
ον πρόβλεψη για δύο ειδικευμένους αναγνώστες ταινιών. Καθήκοντα ταχυδρόμου της πυροβολαρχίας αναλάμβανε 
ένας στρατιώτης των Μεταγωγικών, στον οποίο χορηγούνταν ένας μικρόσωμος κέλητας.
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286 Ταγματάρχης Πεζικού Βασιλείου Γεώργιος. Σ11 Μοίρα Αυτοκινήτων.
Ο Γεώργιος Βασιλείου του Θεοφάνη γεννήθηκε το 1890 στο Αιτωλικό της Αιτωλοακαρνανίας. Ήταν αξιωματικός του 
Πεζικού, που έλαβε τον βαθμό του ανθυπασπιστή το 1920. Αποστρατεύθηκε το 1939 με τον βαθμό του ταγματάρχη και 
ανακλήθηκε στην υπηρεσία το 1940 λόγω του πολέμου. Υπηρέτησε ως ταγματάρχης στο Κέντρο Εφοδιασμού Ιωαννί-
νων το διάστημα από 28 Οκτωβρίου 1940 έως 5 Φεβρουαρίου 1941 και έπειτα στο Κέντρο Εφοδιασμού Αγίων Σαράντα 
από όπου αποστρατεύθηκε στις 14 Απριλίου 1941. Απεβίωσε το 1974 στην Αθήνα.
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287 Υπαξιωματικός Μαρκοπολίτης Κωνσταντίνος. Τμήμα Στρατιάς Ανατολικής Μακεδονίας, Στρατηγείο.
Το Τμήμα Στρατιάς Ανατολικής Μακεδονίας, όπου υπηρετούσε ο υπαξιωματικός, έδρευε αρχικά στις Σέρρες. Μετά τις 
8 Φεβρουαρίου 1941, οπότε συγχωνεύθηκε σε αυτό το Δ́  Σώμα Στρατού, η έδρα του μεταφέρθηκε στη Θεσσαλονίκη. 
Αποστολή του ήταν η «ἄμυνα μέχρις ἐσχάτων ἐπί τῆς τοποθεσίας ἀντιστάσεως Μπέλες – Ὀχυρά Νέστος ποταμός». Σε 
περίπτωση αδυναμίας διατήρησης αυτής της τοποθεσίας οι δυνάμεις του θα συμπτύσσονταν δυτικά του ποταμού Αξιού 
και, αν κρινόταν αναγκαίο, προς τα λιμάνια της ανατολικής Μακεδονίας – Χαλκιδικής, από όπου οι δυνάμεις του θα 
περισυλλέγονταν με πλοία, με μέριμνα του Γενικού Στρατηγείου.
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288 Έφεδρος Ανθυπολοχαγός Πεζικού Κωτσάκης Νικόλαος. 40ό Σύνταγμα Ευζώνων, I Τάγμα, 1ος Λόχος.
Το 40ό Σύνταγμα Ευζώνων της Άρτας, με διοικητή τον Συνταγματάρχη Θρασύβουλο Τσακαλώτο, έλαβε μέρος στις 
επιθετικές επιχειρήσεις στο αλβανικό μέτωπο, με το ηθικό των ανδρών του πάντοτε «ἀξιοθαύμαστον». Το διάστημα 
Νοεμβρίου-Δεκεμβρίου του 1940 προέλασε από τον ποταμό Καλαμά και συμμετείχε στην κατάληψη σημαντικών 
θέσεων, με αποκορύφωμα τη μάχη του Κούτσι, η οποία δίκαια ονομάστηκε «ὁ ἡρωϊσμός τοῦ 40 Σ. Εὐζώνων». Ο δεκα-
ήμερος αγώνας (12-22 Δεκεμβρίου 1940) κάτω από ιδιαίτερα αντίξοες συνθήκες, με το χιόνι να ξεπερνά σε ύψος το ένα 
μέτρο, είχε ως αποτέλεσμα την αιχμαλωσία του ιταλικού 141 Τάγματος Μελανοχιτώνων, δυνάμεως 29 αξιωματικών 
και 700 οπλιτών, την κυρίευση πολεμικού υλικού και την απώλεια τουλάχιστον 200 ανδρών του εχθρού. Για τον λόγο 
αυτό, το σύγχρονο 3/40 Σύνταγμα Ευζώνων φέρει τον τιμητικό τίτλο «Κούτσι».


